

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Хусайнова Ахмаджона Курбановича «Формирование и развитие топливно-энергетического комплекса Таджикистана (1929-2010 гг.)» на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Научное исследование Хусайнова Ахмаджона Курбановича посвящено одной из важных и актуальных тем истории таджикского народа, которая занимает особое место в изучении истории формирования и развития топливно-энергетического комплекса Таджикистана. Диссертант прослеживает исторический путь, пройденный Таджикистаном в энергетической сфере, который в итоге привёл к возведению такой величественной стройки - как Рогунская ГЭС.

Следует отметить, что диссертант корректно использовал известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Судя по степени изученности проблемы, им проведён тщательный обзор литературы и источников по теме исследования. Для определения состояния историографии исследуемой проблемы, диссертант изучил труды многочисленных авторов как советского периода, так и учёных конца XX и начала XXI вв., посвящённые проблемам ресурсной базы экономического, социально-культурного развития Таджикистана, являющихся ускоряющим фактором развития производительных сил республики.

Во введении диссертант обосновывает диссертательность избранной темы, раскрывает ее актуальность и практическое значение. Им четко изложены цель и задачи исследования, научная новизна работы и её значимость.

Структура работы не нарушена. Она состоит из пяти глав, 14 параграфов, заключения и списка использованной литературы и источников.

Диссертант, в первой главе, анализируя источниковедческий и историографический анализ проблем исследования, отмечает, что в связи с многогранностью проблемы и сложностью формирования и развития топливно-энергетического комплекса, его источниковедческая база богата и разнообразна. Хотя, в сфере изучения истории создания топливно-энергетического комплекса в Таджикской ССР была проделана большая работа, однако вопросу формирования и



развития отечественного топливно - энергетического комплекса было уделено мало внимания.

Вторая глава, состоящая из четырёх параграфов, посвящена проблеме начала изучения топливно-энергетических ресурсов и создания энергетической базы республики. Здесь диссертант освещает вопросы образования Таджикской АССР и начала изучения топливно-энергетических ресурсов, определения перспектив развития производительных сил и энергоресурсов республики, энергетических сооружений ТССР в 30-50 годах XX века и дальнейшего развития топливно-энергетического комплекса Таджикистана. После тщательного анализа существующих материалов он приходит к выводу, что в 50-х годах Правительство республики развернуло осуществление целого ряда организационных и изыскательных мер по образованию новых промышленных предприятий, обнаружению газа и нефти на юге страны, что в итоге завершилось естественным экономическим разделением республики на две части: северные районы, считавшиеся промышленными и южные – аграрно – промышленными.

В третьей главе диссертант, исследуя вопросы формирования и развития энергетического комплекса Таджикистана в 60-70-и гг. XX века и топливно-энергетического комплекса Таджикистана в период перестройки, приходит к заключению, что впечатляющим достижением явилось превращение Таджикистана в гидроэнергетическую базу Центральной Азии.

Четвёртая глава диссертации посвящена проблеме энергетического кризиса в Республике Таджикистан и разработке новой энергетической программы. Автор рассматривает основные факторы кризиса и трудности в развитии энергетики Таджикистана в период независимости и анализирует новую Концепцию Республики Таджикистан в развитии топливно-энергетического комплекса.

В пятой главе диссертации «На пути завоевания энергетической независимости республики» соискатель определяет место и значение электроэнергетики в государственной политике Таджикистана, программу строительства новых крупных и малых гидросооружений, развитие топливной отрасли энергетической системы страны и твёрдого курса на энергетическую




независимость Таджикистана.

В заключение подытожены результаты проведенного исследования и сформулированы основные выводы и рекомендации.

Судя по содержанию автореферата, диссертация выполнена на высоком научном и профессиональном уровне.

Диссертационная работа является ценным и оригинальным самостоятельным исследованием и отвечает требованиям Положения по присуждению ученых степеней ВАК Российской Федерации, а её автор Хусайнов Ахмаджон Курбонович заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

**Доктор исторических наук, профессор  
кафедры гуманитарных наук,  
Таджикского государственного  
финансово - экономического  
университета**



**Хакназаров Абдуназар**

Таджикский государственный финансово – экономический университет  
[www.tgfeu.tj](http://www.tgfeu.tj)


Адрес: Республика Таджикистан, 734067, г. Душанбе ул. Нахимова 64/14,

Телефон: (99237)2-31-08-43; +992 918747325

Электронная почта: [tgfeu@tgfeu.tj](mailto:tgfeu@tgfeu.tj)

06.04.2019 г.

**Подпись А. Хакназарова заверяю:  
Начальник отдела кадров  
Таджикского государственного  
финансово - экономического  
университета**



**Раджабов Бегмурод.**